

看著烈焰吞噬家園，生命在濃煙中消逝，那不敢想像的災難，竟然就發生在我們當中，不能磨滅，心仍淌淚。面對如此慘重的災難，我們心中不禁迴盪著那個古舊的疑問——慈愛的神為何容許這樣的苦難？

如約翰福音十六 33 所說，主耶穌給我們提供了一個獨特的視角：「在世上你們有苦難，但你們可以放心，我已經勝了世界。」經文不是給苦難簡單的解釋，而是在苦難中賜下的應許。耶穌沒有否定我們在苦難中那種真實與疼痛，相反，祂明確承認「在世上你們有苦難」——這直白的宣告，指明苦難是這墮落世界必然有的，無法避免。

然而，耶穌叫信徒明白這轉捩點：「但你們可以放心，我已經勝了世界。」這裡的「勝了」是完成時態，表明主已經得勝。十字架與空墳墓已經決定了歷史的終局，即使苦難依然真實，但這不是最終的結局，復活的盼望才是。神沒有承諾豁免我們於苦難之外，卻承諾在苦難中與我們同行。

那麼，信徒當如何回應這樣的災難？

首先，我們被呼召以同理心進入哀慟的群體。耶穌在拉撒路墓前哭泣(約十一 35)，顯示神並不輕看我們的悲痛。真正的信心不是跳過哀傷而勉強說「凡事感恩」，主接納我們坦誠的呼喊。在群體苦難中，教會應當有接納哀傷、承載眼淚的空間，讓我們與哀哭的人同哭。

其次，我們被呼喚進入具體的行動。雅各書二 17 提醒我們，信心沒有行為是死的。在災難中，信徒不應停留在解釋苦難，更應該成為主愛的延伸——提供援助、心理支持、長期的社區重建，實踐那「勝了世界」的愛。我們是次開放場地、走到人群中、支援在困苦中的肢體，正是這愛的實踐。

第三，我們被邀請進入更深的信靠。苦難往往輕易摧毀我們對神的理解，迫使我們面對信仰的核心：我們所信是那位只求賜予福樂的神呢？還是那位親自進入苦難、與我們痛苦認同的主呢？災難中，我們或許找不到所有答案，但我們可以抓住那位勝過死亡的主，祂陪伴我們走過死蔭幽谷。

最後，我們被指引望向永恆的盼望。這盼望不是叫我們逃避現實，而是賦予我們在廢墟中仍能耕耘、在黑暗中仍能發亮的勇氣，因知道有主加力。

信仰不保證有答案，卻肯定有出路：帶著未解的疑問，卻緊握已得的應許；承認世界的破碎，卻不放棄復和的使命；認清生命的脆弱，卻深信有一種愛比死更堅強。盼望我們學習在主耶穌這應許中，不在於找到災難的解釋，而是找到在災難中繼續前行、繼續愛、繼續盼望的根基。在本次的苦難中，我深信我們在主裡已找到了。